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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

01. Em uma pesquisa com professores que
possuiam smartphones, foi perguntado se eles
usavam a internet através do smartphone.

O grafico abaixo apresenta o resultado da
pesquisa.

Professores que usam a internet
pelo celular
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Fonte: CGILBr/NIC.br/Cetic.br/TIC Educagio 2016 (adaptado)

Com base no grafico, podemos afirmar que

| -a guantidade de professores que usam
internet em seu smartphone aumentou
menos que 500% entre 2011 e 2015.

Il -entre 2011 e 2012 o aumento da
quantidade de professores que usam
internet através de seu smartphone
aumentou menos de 50%.

Il - 0 aumento da quantidade de professores
que usam internet em seu smartphone
entre os anos de 2014 e 2015 foi inferior a
30%.

IV - de 2015 e 2016 o aumento da quantidade
de professores que usam internet através
de seu smartphone, foi superior a 5%.

Assinale a alternativa que contém as
afirmacoes corretas.

(A) Apenasle ll.

(B) Apenas Il elll.

(C) Apenas |, lll e IV.

(D) Apenas Il e IV.

(E) LI llelV.

[2]
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02. Em uma escola com 323 alunos, 181 gostam
de basquete, 146 gostam de volei e 47 nao
gostam de nenhum dos dois. Quantos alunos

gostam dos dois esportes?

(A) 4
(B) 51
(C) 140
(D) 138
(E) 164

03. Na figura baixo, temos uma sequéncia de
quadrados, cujo lado mede sempre a metade

do lado do quadrado anterior.

Essa sequéncia comega com o quadrado de
lado 8 cm e tem infinitos termos. A soma das
areas de todos esses quadrados, em cm?,
tendera a

256
5

(B) 64
(C) 84
(D) 85

E) =2

(A)

(3
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04. No quadrado ABCD de 2 cm de lado, foram
marcados os pontos E, F, G e H, pontos
meédios de cada lado. Depois, foram
tragados os segmentos DE, BG, AF e HC,
conforme figura abaixo, que delimitaram
uma area S. A area S, em cm?, é

E
A B
;

H S F

D g c
A 2
)
(B) 1
-
©) 3
(D) 2
(E) 3

05. Um drone se encontra a 100 m de altura no
ponto A da figura abaixo, filmando um objeto
que se encontra no ponto B. O angulo de
rotacao de sua camera com o objeto é de 45°.
A distancia do drone até o objeto que esta
sendo filmado, em m, &

A
A

A) 2003

(B) 100v2
(C) 145
(D) 1003
(E) 200

[4]
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06.

Dado um quadrado de lado 10 c¢m, retira-se um
retangulo de dimensées (x —1)cm e 2xcm
localizado em um dos cantos do quadrado. A
area y da figura resultante em funcio de x é

(A) ¥y = 2x* — 2x + 100
(B) y = —2x? + 2x

(C) y ==2x*+2x+ 100
(D) y =—=2x*-100

(E) y=-2x%+2x~-100

07.

A velocidade como certa bactéria se prolifera
é dada pela fungdo Q(t) = K®*', em que K é a
guantidade inicial de bactérias e t é o tempo
em minutos. Sabendo que apés dez minutos
havia 16 bactérias, o tempo necessario, em
minutos, para se ter um total de 1024
bactérias é

(A) 1.638,4
(B) 1.000
(C) 50

(D) 25

(E) 22,5

08.

Em certo jogo, o objetivo é colecionar pedras
coloridas, as quais s&o retiradas ao acaso, sem
reposicao, de um saco preto. Pedro, Jodo e
Eduardo na ultima rodada de uma partida, irdo
retirar nessa ordem, apenas mais uma pedra
cada um. Para que eles terminem os trés
empatados, Pedro precisa retirar uma pedra
verde, Joao uma pedra vermelha e Eduardo
uma pedra azul. A probabilidade de ocorrer o
empate, sabendo que no saco restaram as
seguintes pedras: 5 azuis, 4 verdes, 7
vermelhas, 2 douradas, 3 roxas e 1 amarela é

A 35
(A) 2.662

1
(B) =

(D)

B =
()11

(5]
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09. Em um laboratério, existem dois recipientes; um
em formato cilindrico e o outro em formato
conico. Ao se despejar todo o volume de agua do
recipiente cilindrico, que estava cheio, no
recipiente conico, o liquido preenche o cone até a
metade de sua altura. A razédo entre a altura do
recipiente cilindrico e a altura do recipiente
conico, sabendo que o raio de suas bases é o
mesmo, é

(A) =

O @
S L
N | = |

E
I

& | w

10. A equacéo da reta perpendicular ao segmento
de reta de extremos A (—2,5) e B(6,—1) e que

passa pelo ponto médio desse segmento &

_ 3 7
(A) Y= = Ry
(B) y=-2x-1
4 2
(©) y=—5x-—
(D) y=8x—-6

(E) y=-3x-5

(6]



IFRS — PS 2019/1 — Cursos Técnicos Subsequentes

CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

Com massas atémicas referidas ao isétopo 12 do Carbono

1 18
1 (2
H He
1.0 2 13 14 15 16 17 |aoo
3 4 5 6 7 8 g 10
Li Be B C N (@] F Ne
694  |9.01 108|120 140 [16.0 [19.0 |202
11 12 13 14 15 16 17 18
Na |Mg Al ISi [P [S |Cl |Ar
230  [24.3 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 |70 |s1 310 1321 355 |39.9
19 20 21 22 23 24 25 |26 27 |28 |29 30 31 32 33 |34 35 36
K ICa |Se |Ti |V [Cr Mn |[Fe |Co |Ni |Cu |Zn |Ga |Ge |as 'se IBr |kr
391 401 450 1479 |509 |52.0 |549 558 [58.0 |58.7 |635 |654 |697 |726 |749 79.0 [79.9 (838
37 ag 39 40 41 42 43 |44 45 |46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr INb Mo |Tc |[Ru |[Rh |Pd |Ag |Cd |In Sn |Sb |Te |l Xe
£55 |878 1888 (912 1929 (959 [(99) [101 [103 [106 |18 [112  |115 |118  |122 |12 |127 1131
55 56 57-71 |72 73 74 75 76 |77 |78 79 |80 81 82 83 [a4 85 86
Cs Ba o™ Hf [Ta W |Re |Os |Ir Pt |Au |Hg TI [Pb |Bi [|Po |At |Rn
133 137 |dios 178 1181 1184 186 [190 192 [195 (197 [201 204 207 209 |210) |210) 1(222)
87 88 89-103 104 [105 [106 |107 |108 109|110
Fr |Ra [&%e/Rf Db |Sg [Bh [Hs |Mt |Uun
(223) |(226) (261) |(262) |[(263) |(262) |(265) |(266) |(267)
‘Serie dos Lantanidios ] o N
" o 57 58 59 60 61 62 63 64 85 66 67 68 69 70 71
Numero Atdmico
Simbolo La |Ce |Pr |Nd |Pm [Sm |[Eu |Gd |[Tb Dy |Ho |[Er Tm [Yb |Lu
139 140|141 |144 [(147) [150 152|157 [159 |163 |165 |167 |169 [173 |175
Massa Aldmica Série dos Actinidios
()-N°de massa do| (89 a0 91 92 93 94 95 96 a7 98 a9 100 101 102 103
Isdlopo mais estavel | |Ac  |TH |Pa ) Np [Pu |Am |Cm Bk [Cf |[Es |[Fm Md |No |Lr
(227) |(232) |(231) [238 |(237) |(242) |(243) [(247) |(247) |(251) |(254) |(253) |(256) |(253) |(257)

11. As roupas coloridas podem ser descoloridas quando usamos

uma solugao aquosa de NaClO

(hipoclorito de sodio), conhecido comercialmente como agua sanitaria. A anélise de alguns ions

clorados mostrou que o elemento cloro sofre uma variagdo do estado de oxidagdo, indo assumir a

forma do ion cloreto (CI™").

Com base nessas informacées, € correto afirmar que

(A) o cloro sofreu uma oxidagéo, provocando o clareamento da roupa.

(
(
(
(

C) ocorreu uma reagao de neutralizagdo acido-base.

D) o cloro no hipoclorito funciona como agente redutor.

B) o cloro sofreu uma reducéo, provocando a oxidagao do pigmento da roupa.

E) na transformagé&o do hipoclorito para cloreto, o cloro recebe um elétron.

[7]
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12;

O gas carbdnico, ao ser dissolvido em agua, se comportara conforme o equilibrio

Col{g] + HZO(I) HHH(:;(;} * HCOJI-”(aq]

Um refrigerante, na temperatura ambiente, quando em garrafa fechada, tem um pH igual a 4,0. Ao ser

aberta, ocorre o escape do gas carbénico, que interferird no equilibrio acima representado e, por

consequéncia, no pH da solugao do refrigerante que

(A) permanecera igual a 4,0.
(B) ficara menor que 4,0.
(C) seraiguala7,0.

(D) ficara entre 4,0 e 7,0.
(E) sera maior que 7,0.

13.

Considere as formulas estruturais.

Oxicodona Fentanil
T 3
0 @ N N
H "
i / \

Analisando as formulas estruturais da oxicodona — opioide que age como a morfina e do

fentanil — opiaceo potente utilizado como analgésico, assinale a alternativa correta.

(A} Ambas as drogas apresentam a fungéo orgénica cetona.

(B) A oxicodona apresenta a fungdo organica éster.

(C) O fentanil apresenta as fungdes organicas aminas e cetona.

(D) Na oxicodona, estdo presentes as fungoes éter, cetona, amina e fenol.

(E) Amina é a Unica fungdo comum aos dois compostos.

(8]
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14. O eclipse mais

longo do século 21 foi
amplamente divulgado na midia. O fendmeno
do eclipse total da Lua aconteceu em 27 de
julho de 2018, encobrindo a Lua em sua
totalidade por 1 hora e 43 minutos. Também foi
ver a Lua com

possivel uma coloracdo

avermelhada ou alaranjada, que algumas
pessoas chamam de "lua de sangue". Acerca
do movimento orbital da Lua e da formacéo de
eclipses, marque a alternativa que descreve

corretamente os principios fisicos envolvidos.

(A) Os eclipses lunares ocorrem sempre no
dia da Lua Nova.

A ¢rbita da Lua é circular com a Terra no
centro, estando a Lua sempre a mesma
distancia da Terra.

(C) Os eclipses lunares que ocorrem em julho
sao sempre mais longos porque a Terra,
em sua orbita eliptica ao redor do Sol,
passa pelo seu afélio.

(D) O fato de a Lua ficar avermelhada durante
a totalidade do eclipse deve-se a dispersao
da luz do Sol ao atravessar a atmosfera
terrestre.

(E) Assim como num eclipse solar na Terra,
observadores na Lua, dependendo da
latitude em que se encontram, teriam visto

apenas parte do Sol eclipsada pela Terra.

15. Em uma orquestra, na execucdo de uma

musica, por vezes, diferentes instrumentos
tocam juntos as mesmas notas musicais.
Considerando as grandezas fisicas e as
propriedades fisiolégicas dos sons emitidos
pelos instrumentos durante a execucdo de uma

musica, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Quanto mais agudo o som de uma nota

tocada por um piano, mais alto & seu som.

A propriedade fisiologica que permite
distinguir dois sons diferentes, emitidos por
um pianoc e por um trompete, que tocam

juntos a mesma nota musical, € o timbre.

A propriedade fisiolégica que permite
distinguir duas notas diferentes tocadas
sucessivamente por um violino, como por

exemplo, as notas mi e fa, é a altura.

A velocidade de propagagdo dos sons de

frequéncias  altas, independente do
instrumento que os emitem, & maior do
gue a propagacéo dos sons de frequéncias
baixas.

(E) Quanto mais agudo o som de uma nota

musical, menor seu comprimento de onda

e seu periodo de vibragao.

[
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16. Sédo colocados em um ambiente termicamente

isolado um bloco de ferro de 300 g, com
temperatura inicial de 200 °C e calor especifico
de 0,11 cal/(g °C) e um bloco de aluminio de
100 g, com temperatura inicial de 0 °C e calor
especifico de 0,22 cal/(g °C). Admitindo que os
blocos so trocam calor entre si e ndo mudam
de estado fisico, marque a alternativa que
responde

corretamente aos  processos

termodindAmicos a que os blocos estdo

submetidos.

(A) A capacidade térmica do bloco de
aluminio € menor do que do bloco de

ferro.

(B) Quando o equilibrio térmico entre os
blocos € atingido, a temperatura do bloco
de aluminio € maior do que a do bloco de

ferro.

(C) Durante as trocas de energia térmica, a
quantidade de calor cedido pelo bloco de
aluminio € maior do que a guantidade de

calor recebido pelo bloco de ferro.

(D) Devido ao calor especifico do aluminio ser
maior, o bloco deste material atinge o
equilibrio termico primeiro.

(E) Para atingir o equilibrio térmico, &

necessario que os blocos experimentem as

mesmas variagoes de temperatura.

17. A fenilcetoniria & uma doenga humana

.

condicionada por um par de alelos. Ela é
detectada logo apds o nascimento, ao se
realizar o “teste do pezinho". Fenilcetonuricos
nao podem consumir alimentos que contenham
o aminoacido fenilalanina, sob o risco de
desenvolver retardo mental. Fazendo-se o
cruzamento de um casal normal heterozigotico
para esta doenga, a proporgao fenotipica dos

descendentes sera

(A) 100% dos filhos normais.

(B) 100% dos filhos fenilcetonuricos.

(C) 75% dos filhos normais e 25%

fenilcetontricos.

(D) 25% dos filhos normais e 75% dos filhos

fenilcetontricos.

(E) 50% dos filhos

fenilcetondricos.

normais e 50%

(10]
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18.

Considere a seguinte cadeia alimentar: fitoplancton — zooplancton — peixes — polvos — fungos e
bactérias.

Nessa cadeia alimentar, & correto afirmar que

(A) fitoplancton e zooplancton séo os produtores.
(B) os peixes sdo os consumidores terciarios.
(C) o zooplancton é o consumidor primario.

(D) fungos e bactérias sao os produtores.
(

E) os polvos se alimentam de fungos e bactérias.

19.

Sobre a sintese de proteinas, analise as afirmativas.

I - Asintese do RNA-m é chamada de transcrigéo.

Il - O processo de tradugao é mediado pelo reticulo endoplasmatico liso.

Il - O RNA-m possui cédons, que sdo sequéncias de 3 nucleotideos.

IV - O RNA-t € responsavel por transportar as bases nitrogenadas para a sintese dos polipeptidios.
Assinale a alternativa que indica apenas as afirmativas corretas.

(A) lell.
(B) lelll.
(C) e V.

(D) I, e
(E) I, MMelV.

20.

Séo constituidos por DNA ou RNA, protegidos por um envoltério proteico. Externamente a este,

alguns(mas) possuem um revestimento lipoprotéico formado por fragmentos da membrana plasmatica

da célula hospedeira. Sua capacidade de infectar uma célula depende de que suas proteinas ligantes
se encaixem perfeitamente aos receptores da célula hospedeira. Ao invadir uma célula, passam a

comandar o metabolismo da mesma.

O texto acima refere-se a um(a) ; 0 revestimento lipoproteico sublinhado no texto é

chamado de

Assinale a alternativa que completa as lacunas corretamente.

(A) liquen — micélio

(B) virus — parede celular
(C) bactéria — capsémera
(D) virus — envelope

(E) bactéria — capsula

(1]
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CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

21. O quadro de crise geral do feudalismo nos
seculos XIV-XV resultou no enfraguecimento
da Igreja Catdlica e no fortalecimento dos reis,
permitindo um novo processo de centralizacdo
politica.

Sobre o Estado Moderno, assinale (V) nas
afirmagdes verdadeiras e (F) nas falsas.

() A centralizardao politica do reino de
Portugal, a partir da Revolugdo de Avis
(1383-1385), e a convergéncia de
interesses do rei e da burguesia estao
entre os fatores que explicam o
protagonismo portugués na expansdo
maritima e comercial dos séculos XV-
XVI,

() As Reformas Religiosas (século XVI)
dividiram o mundo cristdo europeu e
foram marcadas pela rivalidade, muitas
vezes com extrema violéncia, entre
catdlicos e protestantes que retardaram o
processo de centralizagdo da Franca.

() Um dos elementos do Renascimento
cientifico e artistico foi o desenvolvimento
do tipo movel (tipografia), por Johann
Gutenberg  (1400-1468), que tornou
possivel a reprodugédo e divulgacao em
maior escala dos livros, inclusive da
Biblia. Estabelece-se, assim, uma relacdo
entre esta inovagdo e um dos elementos
fundamentais do Iuteranismo: a busca
pela salvagao dava-se pela fé, e os
proprios fiéis deveriam busca-la na leitura
das Escrituras Sagradas sem a
necessidade da intermediagao de um
sacerdote.

A sequéncia correta de preenchimento dos

parénteses, de cima para baixo, &

(A) F—F-V
(B) V-V-V
(C) F-V-F
(D) V-F-V
(E) V-F-F

22. A adogao dos ideais iluministas ndo ocorreu de

forma homogénea na Europa do século XVIII.

Considerando esse contexto, assinale a
alternativa INCORRETA.

(A) Inspirados nos ideais de liberdade,
igualdade e fraternidade, os Estados
nacionais europeus nao ofereceram
resisténcia as reivindicagbes  de
emancipagao e independéncia em seus
dominios coloniais.

(B) As origens do pensamento igualitario
podem ser identificadas na Inglaterra
revolucionaria do século XVII (Revolugdo
Gloriosa, 1688) que impds limites ao poder
absoluto do rei ao fortalecer o
parlamentarismo.

(C) O “Seéculo das Luzes" (século XVIII) teve
na Franga o seu grande palco e tinha entre
seus valores fundamentais a razdo e a
liberdade de pensamento. Neste sentido,
representou uma profunda critica as bases
do Estado absolutista e a exaltacdo do
ideario burgués.

(D) A incorporagdo parcial dos ideais
iluministas por soberanos e governantes
europeus ficou conhecida como
despolismo  esclarecido. Um  destes
déspotas foi o Secretario de Estado do rei
D. José | (1750-1777), Sebastido José de
Carvalho e Mello (0 marqués de Pombal).
Paombal foi responsavel pela
implementacdo de uma série de reformas
que visavam resolver os problemas
econdmicos portugueses e dar maior
racionalidade para a administragao do
Reino de Portugal e seus dominios,
enquanto internamente combateu com
vigor “‘os ideais franceses” no que diz
respeito ao campo politico.

(E) A obra coletiva L’Enciclopédie (Franga,
1751-1772), dirigida pelos filésofos Denis
Diderot e Jean D'Alembert, foi um
elemento de divulgagao dos ideais
iluministas que tiveram sua concretizagdo
no sucesso da Revolugdo Francesa
(1789).

(12]
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23. O Periodo Regencial (1831-1840) no Brasil foi um momento de grande instabilidade politica, marcado

pela disputa entre as elites regionais e o governo central que confrontavam diferentes projetos de

Estado nacional.

Considerando a afirmativa, assinale a alternativa INCORRETA.

(A)

(D)

(E)

Medidas adotadas pela Regéncia como o Cédigo de Processo Criminal (1832) e o Ato Adicional
a Constituigdo de 1824 (1834) buscavam atender demandas das elites provinciais por maior
autonomia frente ao poder central.

O clima de conflito e contestagdo marcou o periodo e envolveu diferentes projetos politicos e
setores da sociedade — proprietarios, estancieiros, charqueadores, setores populares (indigenas,
escravos, artesaos e camponeses) — em rebeliGes dentre as quais se destacam: a Cabanagem
(Gréo-Para, 1835-1840); a Guerra dos Farrapos (Rio Grande do Sul, 1835-1845); a Revolta dos
Malés (Bahia, 1835); a Balaiada (Maranhao/Piaui, 1838-1841); a Sabinada (Bahia, 1837-1838).

As forcas politicas do Periodo Regencial (conservadores e liberais) foram completamente
afastadas do poder a partir de 1840, permitindo que D. Pedro Il governasse exercendo seu poder
de forma absoluta.

A partir de 1837, a regéncia de Pedro de Araujo Lima caracterizou-se pela retomada da
centralizagdo do poder por meio da revisdo das medidas liberais adotadas apos a abdicagao de
D. Pedro I. A Lei de Interpretagéo do Ato Adicional (1840), a Restauracao do Conselho de Estado
e a Reforma do Codigo Criminal (1841) foram agdes do “Regresso Conservador” que visavam a
superacao da crise politica, a pacificagdo das facgdes politicas que gravitavam em torno do
poder e o estabelecimento da ordem imperial.

Para resolver a persisténcia da instabilidade politica do Império do Brasil, apesar das medidas do
"Regresso Conservador”, o artificio adotado foi a antecipagdo da maioridade de D. Pedro que
resultou no fim da Regéncia e no inicio do Segundo Reinado (1840-1889).

[13]
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24. Analise as afirmativas abaixo que tratam do
desenvolvimento do capitalismo no final do

século XIX.

| -Se a expansao colonialista dos séculos
XV-XVI| estava baseada no mercantilismo,
0 neocolonialismo do final do século XIX e
inicio do XX tinha como fundamento o

liberalismo econémico.

Il - Desde o século XV, a ocupacgdo europeia
estava concentrada no litoral da Africa,
mas a partir da Conferéncia de Berlim
(1884-85) — que estabeleceu as regras de
partiha do continente — gquase todo o
continente foi dominado pelas poténcias

europeias da época.

Ill - A expressdo “O Império onde o sol nunca
se punha” & uma referéncia a extensao
dos dominios espanhéis no final do século
XIX.

IV - A apropriacéo seletiva da obra de Charles
Darwin (“A evolugdo das espécies”, 1859)
- 0 darwinismo social - forneceu as bases
supostamente cientificas para a

dominagao imperialista.

Estio corretas as alternativas

(A) lell.
(B) llell

(C) I, el
(D) 1, llelV.
(E) I 1, Il e IV.

25. Getllio Vargas esteve no centro do cenario
politico brasileiro na primeira metade do século
XX. Sobre o periodo em que esteve & frente do
governo do Brasil (1930-45; 1951-54) é correto
afirmar que

(A)

(B)

(C)

(E)

a Revolugdo de 1930, sob a lideranga de
Getulio Vargas, foi uma reacédo das
oligarquias dos Estados da regido Sul
contra os desmandos e desperdicios do
governo federal, controlado pelos Estados
da regid@o Norte.

em 1944, o governo brasileiro enviou a
For¢ca Expedicionaria Brasileira (FEB), em
apoio aos esforcos dos Aliados (EUA,
URSS e Inglaterra) contra as forgas do
Eixo (Alemanha, ltdlia e Japao). Pode-se
afirmar que esta agdo naoc apresentava
contradigbes em relagdo a forma de
governo adotada por Getulio Vargas no
periodo.

a Revolugado Constitucionalista de 1932 foi
um movimento liderado pela oligarquia
paulista que buscava consolidar as
mudancas politicas decorrentes da
chegada de Vargas ao poder em 1930.

no campo econdmico, a Era Vargas foi
marcada pelos incentivos do Estado para
0 desenvolvimento do setor da
agroexportagéo de produtos primarios, em
detrimento da industrializagdo do pais.

em 1937, foi revelado um suposto plano
da Internacional Comunista para tomar o
poder no Brasil. Embora ndo passasse de
um documento forjado pelo governo com
a ajuda da Ag¢ao Integralista Brasileira
(AIB), o chamado “Plano Cohen” serviu de
justificativa para a suspensdo das
eleicoes daquele ano, para o fechamento
do Congresso Nacional e para a
destituicdo dos governadores e nomeacéo
de interventores nos Estados. O periodo
que se seguiu a estes acontecimentos
ficou conhecido como Estado Novo ou
Ditadura Vargas (1937-45).
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26. Grandes eventos esportivos sdo realizados no
mundo, alcangando bilhdes de espectadores.
Para se ter maior alcance de audiéncia, os
meios de comunicagdo dos diversos paises
adaptam as suas programagdes para que
esses eventos sejam transmitidos em tempo
real. Para isso, & preciso adaptar-se aos
diferentes fusos horarios do local em que esta
acontecendo o evento, para aquele em que se
esta assistindo.

Sobre os fusos horarios, analise as seguintes
afirmacgdes.

| - Existem 24 fusos horarios distribuidos a
cada 15° de longitude na superficie

terrestre.

Il - As diferencas de horarios nos diferentes
lugares do globo terrestre sao
consequéncia do movimento terrestre

denominado translagao.

Il - As estagbes do ano influenciam nos fusos
horérios, uma vez que a medida que o Sol
se aproxima da Linha do Equador, ocorre a

alteragdo de horario no verdo de cada

hemisfério.

IV - O meridiano principal para a determinacéo
dos fusos horarios ¢ o Meridiano de
Greenwich e o seu antimeridiano esta
adaptado na Linha Internacional de
Mudanga de Data.

Assinale a alternativa correta.

(A) Apenas |.

(B) Apenaslell.
(C) Apenas le IV.
(D) Apenas llelll.
(E) LI, elV.

27. Analise a letra da musica a seguir.

Quero Quero Gralha Azul
Jayme Caetano Braun
Na geografia que nasceu pra todos
O tempo velho desenhou caminhos
E os quero-queros extraviaram ninhos
Toureando ventos que subiu do sul

Seguindo em frente as extensdes lendarias
A pampa aberta vai morrendo aos poucos
Entreverando-se nas araucarias

Melenas verdes céu da gralha azul

Dois gritos gémeos de ampliddes distintas
Vigiando campos e a floresta acima
Ecos de um poema de uma mesma rima

Foram pintados pelas mesmas tintas

E o homem duro que define a terra
Mistura os rumo com esses dois parceiros
Um que floreia seus clarins guerreiros

Um que replanta pra manter a serra

Um que floreia seus clarins guerreiros

Um que replanta pra manter a serra

A musica cita duas espécies da fauna do Rio
Grande do Sul, que sdo endémicas nos dois
biomas encontrados no estado. Os biomas, que
na musica estdo representados pelas aves

quero-quero e gralha azul, respectivamente, sdo

(A) Pampa e Pantanal.

(B) Mata Atlantica e Pantanal.

(C) Pampa e Mata de Araucarias.

(D) Mata Atlantica e Mata de Araucarias.
(E) Pampa e Mata Atlantica.
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28. Leia a noticia abaixo.

FALTA DE COMBUSTIVEIS E ALTERACAO NO TRANSPORTE PUBLICO E
AEREQ: VEJA OS IMPACTOS DA GREVE DOS CAMINHONEIROS

Setores essenciais como de alimentos, combustiveis e servigos piiblicos sdo afetados

No quarto dia de mobilizagdo nacional em protesto contra a alta nos precos dos
combustiveis, caminhoneiros fazem diversas manifestacdes em rodovias no Rio Grande do
Sul. A paralisacdo afeta setores essenciais como o de transporte (Onibus vio operar com
horéario reduzido), servigos publicos (algumas cidades estio suspendendo atividades) e
transporte acrco (acroportos anunciam possivel falta de combustivel). Produtos como leite,
aves ¢ suinos ndo estdo chegando ao seu destino.

Jornal Zero Hora, Porto Alegre/RS, 23/05/2018. Acesso em 14 ago. 2018,
Disponivel em < https:/igauchazh.clicrbs.com.br/geral/moticia/2018/05/falta-de-combustiveis-e-alteracao-no-
transporie-publico-c-acreo-veja-os-impactos-de-greve-dos-caminhoneiros-cihjurb 3cOavt DigoOtovivemS. htmi=

No primeiro semestre de 2018, o Brasil viveu a greve dos caminhoneiros. Esta mobilizacao levou o
pais a rediscutir os seus modais de transporte, tendo em vista a alta dependéncia brasileira do
transporte rodoviario.

Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O transporte hidroviério poderia ser uma alternativa em pais onde os rios nédo tém barreiras

naturais ou artificiais, como o caso no Brasil.

(B) A dependéncia do transporte rodoviario se da a partir de uma opgao politica do passado que
privilegiou a construgéo de estradas em detrimento as ferrovias.

(C) A economia brasileira depende fortemente do transporte rodoviario, tendo em vista os dados

econdmicos divulgados posteriormente ao encerramento da greve, mostrando queda nos indices

de vendas e consumo.

(D) A concessao de estradas de ferro e rodovias é uma alternativa de sucessivos governos para a

manutengao dessas vias em condicdes de trafegabilidade.

(E) Os combustiveis utilizados em grande escala pelos vefculos do transporte rodoviario no Brasil
tém origem em fontes ndo renovaveis, causando impactos no meio ambiente como a
poluicao do ar.
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29. Na América do Sul, a extracdo de prata e de

ouro favoreceram a economia da metrépole em
detrimento & da colénia. No Brasil Colénia, o
ouro foi o principal minério extraido em Minas

Gerais.

Sobre a extragdo de recursos minerais, &

correto concluir que

(A) os diferentes recursos minerais existentes
estao atrelados as condicbes geoldgicas e

climatologicas do lugar.

(B) o Estado de Minas Gerais hoje é o Unico
responsavel pela produgdo de minério no
Brasil.

(C) a extracado de minérios ocorre geralmente

em rochas magmaticas ou metamorficas.

(D) as cidades histéricas brasileiras de Ouro
Preto/MG, Mariana/MG, Diamantina/MG,
Salvador/BA e Eldorado dos Carajas/PA
se originaram da corrida pelo ouro no
Século XVIII.

(E) a descoberta do ouro no Brasil foi
importante para a independéncia politica,
guando a Inconfidéncia Mineira,

movimento liderado por Tiradentes,

obteve éxito, promovendo assim a

separacéo do Brasil de Portugal.

30. A cada dois anos, a populagdo brasileira é

chamada as urnas para o exercicio do voto. Ao
analisar os dados dos eleitores, percebem-se
0s movimentos da sociedade brasileira, tendo
em vista os dados divulgados pelo Tribunal
Superior Eleitoral (TSE) a cada biénio.

Nas afirmagées a seguir, assinale com (V) as
verdadeiras e com (F) as falsas.

() Conforme dados do TSE, hd um numero
expressivo de municipios que tém mais
eleitores do que habitantes. Isso é
possivel porgue as pessoas migram
daquela cidade e nZo alteram o seu
domicilio eleitoral.

() A parcela majoritaria de eleitores é de
mulheres, diferente da totalidade da
populacgao brasileira que & de homens.

() A maior parte dos detentores de cargos
eletivos no Brasil ¢ de mulheres, tendo
em vista que a maior parte dos eleitores &
do sexo feminino.

() Como o voto é obrigatério pelo menos até
os 80 anos, sera possivel perceber nos
proximos anos a queda do numero de
eleitores nesta faixa etaria, uma vez que
a populagdo brasileira vem registrando
um aumento no numero de jovens.

( ) Como reflexo da concentragéao
populacional, a Regido Sudeste € a que
detém o maior colégio eleitoral do pais,
sendo decisiva em eleigdes acirradas.

A sequéncia correta de preenchimento dos

parénteses, de cima para baixo, &

(A) V-F-F-V-V
(B) V-F-F-F-V
(C) V-F-V-F-F
(D) F=F=V-V=-V
(E) F=F-F-F-V
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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

INSTRUGAO: Para responder as questdes de 31 a 40, considere o texto abaixo.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
14
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.

31.

Paises que respeitam mulheres e asseguram seus direitos e sua participagdo na politica séo
mais democraticos? Sem a menor ddvida. Paises autoritarios tendem a restringir os direitos das
mulheres, impondo barreiras concretas e sub-repticias ao papel delas na sociedade e, sobretudo, na
politica.

Alguns paises alegam razées religiosas. Outros nada alegam porque neles sempre foi
assim. E humilhante para o ser humano ver uma mulher coberta de negro da cabega aos pés
andando alguns passos atras de um homem. Nada justifica isso. Deus n&o aprovaria tal
submissao.

No mundo, as mulheres estdo avangando na politica. Ocupam mais de 20% dos assentos nos
parlamentos. Ainda é pouco, mas & o dobro do que existia 20 anos atras. No Brasil, contudo, ainda
estamos muito atrasados. Devemos impor medidas mais radicais. por exemplo, alocando metade
das vagas de ministros das Cortes superiores para mulheres.

O mesmo deveria valer para o ministério no Poder Executivo e para os 6rgdos colegiados. Os
concursos publicos deveriam reservar vagas proporcionais para homens e mulheres. E o exemplo
deveria comegar no governo federal e seguir como regra de ouro para estados e municipios.

Vale recordar que no Brasil pouco funciona a Lei n° 12.034/09, que impds aos partidos e as
coligagées o preenchimento do nimero de vagas com, no minimo, 30% de mulheres. Como forma de
preencher a cota destinada a elas, algumas legendas promovem o langamento de candidatas
“fantasmas”, o que ndo contribui para o aumento da participacao feminina na politica.

Com o intuito de evitar manobras como essas, 0 Supremo Tribunal Federal derrubou em
marco a regra que estabelecia o limite minimo de 5% e maximo de 15% do montante do Fundo
Partidario para o financiamento de campanhas eleitorais de mulheres. Agora, pela nova regra, os
partidos deverao destinar um minimo de 30% dos recursos do Fundo as candidaturas femininas. E um
CcOmeco.

Por fim, vale lembrar a frase da politica americana Madeleine Albright: “Desenvolvimento sem
democracia € improvavel. Democracia sem mulheres é impossivel.”

Murillo de Aragao
Qual a principal intencao do autor do texto?

(A) Denunciar o total descaso que as autoridades politicas de nosso pais tém quanto & relevancia da
figura feminina na politica.

(B) Chamar a atencgdo do leitor para a situagdo humilhante das mulheres que, por questdes
alegadamente religiosas, ndo tém outra possibilidade a ndo ser a submiss3o ao homem.

(C) Mostrar que a democracia no Brasil, ainda que esteja num patamar mais elevado que em alguns
paises, carece de participagdo feminina para atingir maior desenvolvimento.

(D) Expor publicamente a fragilidade de leis — como a 12.034/09 — que em nada contribuem para a
insercéo de mulheres no meio politico.

(E) Enaltecer mudangas em regras que estabeleciam pouca verba do Fundo Partidério para o
financiamento de campanhas eleitorais de mulheres.
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32.

Levando-se em consideragdo a principal

funcao do texto, qual dos titulos abaixo é o

mais adequado?

(A) As mudangas da lei que priorizam incluséo
feminina na politica

(B) Politica e democracia
(C) A vez das mulheres na democracia
(D) Politica sem mulheres

(E) Mulheres e democracia

33.

Todos os vocabulos abaixo sdo sinénimos de
‘sub-repticias” (1. 03), EXCETO

(A) obstinadas.
(B) llicitas.

(C) fraudulentas.
(D) ardilosas.
(E) embusteiras.

34.

As afirmagbes abaixo representam opinido do
autor do texto, EXCETO

(A) “Sem a menor duvida.” (1. 02)

(B) "Deus n&o aprovaria tal submiss&o.” (I. 07-
08)

(C) "Os concursos publicos deveriam reservar
vagas proporcionais para homens e
mulheres.” (. 13 e 14)

(D) “Vale recordar que no Brasil pouco
funciona a Lei n° 12.034/09, que impds aos
partidos e as coligagbes o preenchimento
do numero de vagas com, no minimo, 30%
de mulheres.” (1. 16 e 17)

(E) “E um comego.” (I. 23 e 24)

35.

A intengéo do autor com a expressao “regra de

ouro” (I. 15) é

(A) propor que o ingresso de mulheres via
concurso publico ocorra somente na esfera
federal.

sugerir que a proposta feita no periodo
gramatical anterior seja aceita como lei
pelo governo federal e que o mesmo
ocorra nas esferas estadual e municipal.
(C) afirmar, em outras palavras, que “vagas
proporcionais” (I. 14) significa, de fato, 50%
das vagas num concurso — em qualquer
esfera — destinadas somente a mulheres.
(D) provocar algum tipo de constrangimento as
autoridades das trés esferas de governo,
que nao utilizam um padrdo de vagas
proporcionais para ingresso de homens e
mulheres.

auferir a si mesmo maior poder de
convencimento junto as trés esferas de
governo, pois, como se sabe, expressoes
retiradas do vocabulario juridico sao
excelentes para essa finalidade.

36.

O vocabulo “paises” esta escrito duas vezes no
primeiro paragrafo: na linha 01 e na linha 02.
Se forem ambos flexionados para o singular,
quantas outras palavras no paragrafo sofrerdo

alteracao, além das duas?

(A) Duas.
(B) Trés.
(C) Quatro.
(D) Cinco.
(E) Seis.
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37.

Para cada palavra ou express&o abaixo, retirada do texto, ha outra palavra ou expresséo que poderia

substitui-la convenientemente, levando-se em consideracao o contexto, EXCETO

(A) "sobretudo” (I. 03) — principalmente
(B) “contudo” (l. 10) — visivelmente

(C) "no minimo” (I. 17) — quando menos
(D) “fantasmas” (I. 19) - ficticias

(E) “Por fim" (I. 25) = Finalmente

38.

Na coluna da direita ha palavras e expressdes que resgatam o que esta sendo dito na coluna da
esquerda.

Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, de forma a estabelecer a relagd@o entre elas.

1 -“Alguns paises” (I. 05) ()"0 mesmo” (l. 13)
2 -"promovem o langamento de candidatas ‘fantasmas’

(I.18 € 19) () “neles” (I. 05)
3 - "alocando metade das vagas de ministros das Cortes

superiores para mulheres” (1. 11 e 12) ( )“oque”(l. 19)

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(AY 1-2-3
(B) 1-3=3
(€} 2-3~1
(D) 3~1-2
(E) 3-2-1

39.

Analise as seguintes afirmacodes.

| - “politica’, “democraticos” e “duvida” sdo vocabulos acentuados pela mesma regra.

Il - "autoritarios”, “sub-repticias” e “ministério” sdo vocabulos que NAO se acentuam pela mesma
regra.

lll - “atras”, “impds” e “paises” sdo vocabulos acentuados pela mesma regra.

Esta(&o) correta(s) apenas

(A) 1.
(B) II.
(C) 1.
(D) lell.
(E) el
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40. Leia o texto a seguir, assinalando a alternativa que completa corretamente as lacunas, na ordem em

que aparecem no texto.

A palavra “atrés” ocorre duas vezes no texto, nas linhas 7 e 10. Na primeira ocorréncia, traz

uma ideia de em relagdo ao homem; na segunda, uma ideia relativa a

O termo "alocando”, na linha 11, é e poderia, no contexto, ser substituido por

, fazendo-se apenas uma pequena mudanga no restante do periodo. Por fim, chama

a atengao a palavra “’fantasmaé’", na linha 19: tradicionalmente , assume papel
de
“‘candidatas” (I. 18).

., Vvisto que no contexto empresta uma caracteristica ao substantivo

A) direcéo — passado recente — sujeito — distribuindo — interjeicdo — adjetivo

B) posig¢éo ~ passado — substantivo — sublocando — substantivo — verbo

(

(

(C) tempo — posigao — verbo — sorteando — substantivo — verbo
(D) posigé@o — tempo — verbo — destinando — substantivo — adjetivo
(

E) retaguarda — direcionamento — adjetivo — destinando — adjetivo — substantivo
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